

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:  
Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.  
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.  
Előfizetési pénzek postautóványtál küldhetők.  
Egyes számok 20 filléret kaphatók  
a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos perit-sor egyszeri közlésért 14 fill.  
készenlért 12 fill., többször 10 fill. fizetendő.  
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

## Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 6) fill., azontal minden szög 2  
fillérvél számítatik.

## A nyitlterben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 50 fillér.  
Velünk összkötötésben levő hirdető-irodák, elő-  
fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-  
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zódkert-utca 33. sz.) küldendők.  
Kéziratok vissza nem adtnak.  
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer  
→ vasárnap reggel. ←

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba  
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.  
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

I.

3861. sz. Barsvármegye alispánjától.  
Meghívó.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága a múlt évi december hó 21-én tartott évnegyedes közgyűlésében 531. szám alatt hozott határozatában kijelentett rendelkezésnél fogva 1900. évi március hó 29-én délelőtt 10 órakor Ar-Maróthon a vármegye székháza nagytermében évnegyedes közgyűlést tart.

Ar. Maróth, 1900. évi március hó 17.

Simonyi Béla,  
alispán.

II.

1213./1900. sz.

## Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének 1901. évre érvényes összeírása Léva városát illetőleg a megyei központi választmány által megalakított összeíró küldöttség által f. év és hó 30-ának reggeli 9 órájától kezdődőleg fog a városház tanács-termében végre menni.

Az összeírás az 1874. évi XXXIII. t. cz. az 1899. évi XV. t. cz. s a m. kir. belügy-miniszter ur m. évi december hó 22-én 134.000. szám alatt kelt rendlete értelmében az alábbi rendelkezések figyelembe vételével történik.

1. Mivel az 1899. évi XV. t. c. 142. §-a értelmében a választók névjegyzéke hivatalból állítatik össze, az összes tényleges választó jogosultak az előző évi névjegyzékekre való tekintet nélkül iratnak össze.

2. A központi választmány és a m. kir. Curia jogerős határozataival megalapított földadó minimumok tekintetnek irányadóknak.

3. A választási jog meghatározásánál a megelőző évre kivetett adó vétetik alapul.

4. Adóhatralék a választói névjegyzékbe való fölvételnek több akadályát nem képezi.

Miről a választó közönséget tudomás vétel és jogainak érvényesítése végett ezen hirdetmény után értesitem.

Léván, 1900. március 20.

Bédogh Lajos,  
polgármester.

III.

1254./1900. sz.

## Hirdetmény.

Léva város háztartásának 1900. évre vonatkozó költségvetési előirányzata a városi pénzügyi szakosztálynak megajtott felülvizsgálata után az 1886. évi XXII. t. cz. 125. §-a értelmében f. hó 23-tól kez-

## TÁRCZA.

## Vasuton.

Írta: VALTER FERENCZ.

## Első osztály.

Egyidőben anyagot gyűjtöttem egyik nagyobb művemhez és így elhatároztam, hogy valamint Zola a gyorsvonat kazánján tett tanulmányutát, én azon csekély változtatással, hogy a vasuti osztályokat járom végig, Budapestről leutazom a vidékre és egy egész napot töltök a vonaton.

Igen alkalmas hely ez egy írónak megfigyelés szerzésére s nekem azon művem feidolgozásához és anyagához egy hosszabb utra különös szükségem is volt.

A keleti pályaudvaron első osztályra váltottam jegyet és elhatároztam, hogy tanulmányaimat itt kezdem meg. Szerencsétlenségre (esteli vonat volt) az első osztályú kocsik üresek voltak és csak az egyikben láttam két alakot üldögélni. Ide szállótam be.

Csomagom nem volt s így az elhelyezkedés könnyen ment. Üdvözöltem a bentlevőket és mire a vonat áthaladva a rendező pályaudvaron, Rákosig ért, javában folyt a beszélgetés.

Meg kell állnom és pár szóval jellemzem embereimet.

Ketten voltak. Egy férfi és egy nő. Mindjárt első pillantásra is házasság. Látszott ez a férfi gyöngéd tekintetén és a nő odaadó ápolásán, mibe férjét, a már öreg urat részesítette. Igen, a házaspár szakatlan

dődő 15 napon át a városi irodában közszemlére kitétetik.

Miről az érdekelt községi adófizető közönség észrevételeinek a fenti idő alatti érvényesíthetősére való figyelmeztetéssel értesítettik.

Léván, 1900. március 22-én.

Bédogh Lajos,  
polgármester.

IV.

861./1900. sz.

## Árlejtési hirdetmény.

Léva város képviselő-testülete f. évi 454. számú határozatával a kálnai-utca végétől a vasúthoz vezető D. öszeg-krakkói utvonaltól bal oldalán a vasuti állomás fűtőházáig 2 1/2 méter szélességben s a közbeeső árok külön áthidalásával s a vásárterület mentén szükséges fakertésnek létesítésével 5000 korona költség erejéig egy kavicsolt gyalogjáró kiépítését elhatározta.

Ezen gyalogjáró s az azzal kapcsolatos tervszerű egyéb munkálatok előállítására f. évi április hó 3-ának délelőtti 10 órájára a városház tanács-termébe árlejtést tűzök ki, melyre a vállalkozni szándékozókat ezen hirdetmény után meghívom.

A tervezet s a költségvetés a városi irodában közszemlére kitétetik, melyek az érdekelték által hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zárt ajánlatok is elfogadtnak, melyek a polgármesteri hivatalhoz címezve f. hó 31-ig terjesztendők be.

Már ezuttal kikötöttük, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága engedélye után esetleg megszerzendő salak anyagot vállalkozó a feltöltés céljaira a költségvetésben megállapított egység árak mellett átvenni és a vállalatban felhasználni tartozik.

Kelt Léván, 1900. évi március hó 9-én.

Bédogh Lajos,  
polgármester.

## Az adóreform.

Kétségkívül sokszor hangoztatott óhajlás a közadónak reformja s különösen a kisiparosok és kisebb gazdák azok, kik örömmel vették tudomásul annak idején, a hogy az első lépés is megtörtént e téren, amennyiben az adókat reformálni fogják. Az új adózás a progresszív adó kulcsra lesz alapítva. S az az idő, a mikor majd életbe lép, forduló pontot fog jelezni Magyarország

ellentétet nyújtott. A férfi a 60-asban járhatott s mint nekem látszott, az erős takarékba burkolt lábát podagra kinezhatta, mert a mint a vonat átment a váltókon, minden zökkenésre felszisszent. Különböző igazi patriarcha-arcú volt s szeméből bonómia, meg jószág sugárzott ki. Gondosan, szeretettel mérte végig nejét.

A nő fiatal, alig 22 éves lehetett. Micsoda végezt csatolhatta e ronc mellé ezen fiatal, szép hölgyet! — Ki tudná megmondani? Én figyelemmel vizsgáltam rómet (feladatombhoz híven) s úgy tetszett nekem, hogy minden látszólagos szerénysége s egyszerű volta mellett erősen dolgozott benne az életkedv, mert párszor, mikor találkozott tekintetünk, a villámok egész serege repült felém, úgy, hogy u oljára én voltam kénytelen lesütni szemem.

A magukkal vitt podgyáson (csupa előkelő bórdarabok) hétágu korona ragyogott; az előkelő származás kinyomata a páron, úgy mozdulataikban, mint beszédükön is megnyilatkozott.

Mikor bemutatkoztunk, atitársam, mint báró (ki az Országos Kaszálóban is kedvelt tagj.) bontakozott ki.

Én magamat, mint hirlapírót, az O. thon tagját mutattam be.

— Ön író? — fordult felém a fiatal nő. Én az írókat nagyon szeretem.

A férj is idejét találta a közbeszólásnak. — Oh, az én kedves nőm minden jourjára hivatalosak az írók. Én is szívesen látom őket,

történetében, mert a polgárság vagyoni viszonyainak javulására jótékonyan fog hatni, s a nemzetgazdaságban új irányt fog szabni, a mennyiben az igazságsabb és arányosabb elosztás elviselehetőbbé fogja tenni az adózást s elősegíti különösen a kisiparosok és földmivelők gyarapodását.

Évek óta az intező körök is elismerik már és hangsúlyozzák a mai adózás helytelen és igazságtalan voltát. De az állam léte az adózás alapszik és ezt a fundamentumot megbolygatni, informálni kényes és felelősségteljes feladat. Évek hosszú sorának kellett elmulnia, míg ez a feladat a kivitel stádiumába volt hozható.

A tervezett reform adórendszerünket nem változtatja meg alapjában. Az egyenes adók kivetési alapjai ugyanazok meradnak. De — osztrák mintára — megszűnnek egyes pótlékok, különösen az általános jövedelmi pótdadó, mely rendkívül súlyosan nehezedik a polgárságra és a mellett minden tekintetben aránytalan és igazságtalan.

A reform hat millió forinttal kevesbiti meg a föld adóját. Nem a 25%-os kulcsot szállítják alább, mert hisz a földadó kulcsa csak elméletben 25%. Tényleg 10—12% között ingadozik a kulcs, melylyel a magyar kisbirtokosok földjét megadóztatják. De eltörlik az általános jövedelmi pótdadót és a magyar föld ez által hat milliónyi évi teherből szabadul meg.

Ki fogja mondani az új adótörvény, hogy 300 forintnál kisebb kimutatott jövedelemmel bíró polgárok meg nem adóztathatók, éppen úgy, mint a nap-szamosok. Ez az egyedüli pontja a tervezett reformnak, mely sem a humanizmus, sem a nemzetgazdaság szempontjából ki nem elégít bennünket. 300 forintnyi minimum igen kevés. Ki tud megélni manapság 300 frtból? S ki tud még adót fizetni utánna? Ausztriában 500 forint a minimum, mi nem

— Nálunk Jókai is volt már. Jókai az én legkedveltebb íróm.

— Én is olvastam régebben, de most, hogy látásom meggyengült, nőm olvas fel nekem — szolt a báró —, de én inkább szeretem a komoly írókat.

— Persze, de azután el is alszol mellette . . . és egyuttal el is pirult a nő, mintha valami nem illőt mondott volna.

A vonat egy kis állomáshoz, ha jól emlékszem Rákos-Kereszturhoz ért és én, a mint kinéztem, láttam, hogy egy elegáns fiatal ember száll fel a vonatra. A nő követte tekintetem irányát s a fiatal embert látva, összeresztent, legalább nekem úgy tetszett. Mint mikor egy nem várt ismerőst hirtelen viszontlátunk.

A vonat lassan elindult és mi folytatuk társalgásunkat.

— Hova utasik, ha szabad kérdezem, méltóságod?

— P. faluba, hol férjemnek az orvos rendelőtere a nyarat kell töltenie.

— Szegény nőnek itt egyedül kell velem töltenie a nyarat, — szolt mosolyogva a báró.

— De azért biztos vagyok — szoltam közbe —, hogy méltóságod ismerősei a falun is felkeresik.

— Meglehet, bár én sok mulatságot nekik nem ígérhetek, — válaszolt a báró s én gondoltam: Te nem is, hanem inkább a nő; persze, hogy ezt bölcsen elhallgattam.

Mi a báróval politikai polémiákba bocsátkoztunk s erősen igyekeztünk meghódítani egymást (ő kormányparti, én Appo-

nyunk olyan gazdagok mint Ausztria, de a méltányosság követelménye az, hogy a minimumot nálunk legalább 400 forintban állapítsák meg.

Az általános jövedelmi pótdadó és egyéb pótlékok helyett az ugynevezett jövedelmi adó fog életbe lépni. Ez a jövedelmi adó a keresetek minden ágát érinteni fogja és minden egyenes adótól lesz függővé téve. Arányosan, a megadóztatott adófizető vagyoni viszonyaihoz mérten 1 és 5 százalék között ingadozik a jövedelmi adó. Öt százaléknál magasabb nem lehet. Fontos, hogy jövedelmi adót csak 500 frt kimutatott jövedelemmel bírók fizetnek, s ezek is 1 százalékot, a 800 forintosok már 2 százalékot s így tovább öt százalékiig.

Ez a jövedelmi adó nemcsak az aránytalanul sújtott polgárság terhein könnyít, de az adókezelést is óriási mérvben megkönnyíti. Az adóhivatalok alkalmazottai a reform ezen ágának örvendhetnek legjobban, de örvendhet a közönség is, mely sok zaklatástól lesz megkímélve.

A reform összes részletei a progresszív adókulcs körül tömörülnek. A III. osztályú kereseti adót, az új törvény szerint nem 10%-os kulcs szerint vetik ki. Ezt a kulcsot eltörlik. S helyette lép életbe a progresszív adó kulcs, vagyis: nagyobb jövedelem után nagyobb százalékban, kisebb jövedelem után kisebb százalékban vetik ki az adót. 10.000 frt jövedelem után könnyebben lehet 1000 frtot fizetni, mint 100 frt után tizet: ez az alapelve a progresszív kulcsnak. Hogy milyen óriási horderejű a progresszív kulcs reformja, kitűnik a következő adatokból:

III. osztályú kereseti adót fizetnek:

A Duna balpartján	44,960-an,
„ jobb partján	66,735-en,
a Tisza közepén	73,770-en,
a „ jobb partján	28,124-en,
a „ bal partján	43,431-en,

nyista), a nő pedig az Egyetemes Regénytár kötetébe mélyedt, ha jól láttam, Rider Haggard regényes „Ö”-je volt. De ezt a mulatságot megunhatta, mivel felkelt és kiment a folyosóra.

A báró hirtelen megszakította a beszéd folyamát.

— Ön nem is tudja, mily kincset bírok én Margitban.

Ráhagytam és biztosítottam a bárót, hogy neje elsőrangú angyal.

— Én nagyon nyomorult ember vagyok, se járni nem tudok, se enni, etetni kell engem. Roncs vagyok s régen meguntam volna az életemet s eldobom, mint a kifacsart citromhajakat szokás, ha a sors nem adja nekem e nőt.

Elfáradt a hosszas beszédben s valami erősítő italt vett magához.

— Ö etet, tol a kocsin, felolvas nekem s pótolja szemem világát, árasztja rám jótévő hatalmát és én egy nap százszor is hálát adok magamban, hogy enyémnek mondhatom. Rám nézett, hogy mit szölok rá.

— Az igaz, hogy a méltóságos bárónő ritka asszony lehet.

— Bizony az, én állithatom. Betegápoló és hü feleség egy személyben. Valóságos angyali lélek. Sőt mi több, szeret is engem. Mosolyogtam, de nem észrevehetően.

— Igen, és ez a legcsodálatosabb. Ez a vidor, életerős 22 éves leány hozzájárta magát egy 60 éves agghoz, ki én vagyok. Nem hasonlósából tette, hanem szerelemből.

a Tisza-Maros szögében 59,520-an,  
Erdélyben 50,291-en,  
Budapesten 20,650-en,  
egész Magyarországon 398,677-en.

A pénzügyminisztérium legújabb kimutatása szerint Magyarországon 223 forint 61 krajcár a megállapított adó köteles jövedelem fejenkénti átlaga. De Budapest nélkül, a hol ez az összeg 869 irt 69 kr-ra rug, az átlag fejenként csak 180 forint 33 krajcár.

A reform a családtagok adóját, a fejadót megszünteti s ezzel is egy nagy igazságtalanságot töröl el.

Nagy szerepet juttat e reform az adókievítő bizottságoknak, a melyek nem a törvény rideg paragrafusai, hanem saját belátásuk és higgadt ítéletük szerint fogják kivetni az adót, illetve minden egyes esetben megállapítani a progresszív kulcsot. S az adókievítés körül nagy szerep vár a közönségre is, melyet az új törvény szigorúan kötelez arra, hogy jövedelmét őszintén valja be. És a közönség ezt meg fogja tenni, ha meggyőződik arról, hogy őszintesége nem jár károsodással.

## Szabadság.

Írta: CSEREI JOZSEF.  
(Folytatás.)

A szeretet elvét, mint az erkölcsi világ mozgatóját mintegy kétezer éve keltette életre az isteni mester, és ez a melegség még mindig nehezen tud átöröni az emberi önzésen, szenvedélyek fellegein. A társadalmi négy nyomorban még sok teendő vár a szeretetre, hogy a népnek mély tömegét a jó cselekvésére ihlesse, belsőleg szabadabbá tegye. Mindezen nagy akadályok dacára is egy pillanatig sem szabad kételkednünk, hogy Krisztus elve átalakítja a föld képét, és mint a világűrben az összhang tartja össze az égi testeket, úgy a szeretet fog uralkodni mindenütt, a hol emberek társadalomban élnek.

Mit látunk a középkor homályában? Mit az egyház, mit néhány ihletett férfi, és főleg a szerzetes rendek, mint a szabadság öntudata, az isteni szeretet eszméjének letéteményese őrzi a lángot és gyakorolja Krisztus tanait, a szabadságot, egyenlőséget és testvériséget, mit Guizot szerint egyik kezükkel a hatalmasok kardcsapásaitól védik a népet, másikkal a szeretet magvait hintik közéjük: mellettük sötét árnyként a kapzsiság, az uralom-

— Ez ritka nő! — szóltam kissé bizonytalan hangon közbe.

— Ezt állítja mindenki, ki csak vele megismerkedett. Nem mondom, hogy érzéki szerelem köti őt hozzám, mert ez, tekintve korunk különbözőségét, alig is hihető, hanem a legideálisabb: platóni szerelem. Ez onnan is látható, hogy gróf Vikár Bélát kikoszorúzta.

— Volt a bárónőnek sok kérője is?

— Épp ez a csodálatos. Szegény nevelőnő volt X. hercegnél, azaz inkább felolvasónő, ki az estélyeken (ezen helyzeténél fogva) alig volt látható. Egy estélyen ismerkedtem meg vele és mindjárt elvesztettem szívemet.

— Én azt hiszem, nemcsak a báró ur!

— Ugy van. Vikár Béla gróf is és a társaság sok előkelő tagja. Csakhogy én a hercegtől meg is kértem kezét. Másnap tudtam meg, hogy Vikár Béla is megkérte és akkor, tekintve, hogy Vikár Béla társaságunk legelőkelőbb s kedvelt tagja, kis féltelmet is éreztem.

Pár gyomorcséppelt vett be, mintha most is félné.

— Annál nagyobb volt meglepetésem, mikor Margit az én ajánlatomat fogadta el. Ebből is látszik, hogy szeret engem.

Annyira meg volt hűvem, hogy egyszerre csak hátra dőlt s szunyókálni kezdett.

Én óvatosan kilopódtam a folyosóra, de a bárónőt már nem láttam ott kint. Végig mentem a folyosón és átnéztem a szomszédos másod-osztályú kocsi folyosójára, hátha véletlenül ott láthatnám.

Egy percig úgy tetszett nekem, mintha a bárónőt az előbb felszállt fiatal emberrel beszélgetni láttam volna, de azt hiszem, csalódnom kellett, mert mikor a báróhoz visszatértem, már ott találtam a bárónőt, újból férjét ápolva s számára kényelmes lakhelyet készítve.

A vonat ezalatt Hatvanhoz ért és én elbucuszva utatársaimtól, azokasos 10 pernyi várakozás után egy másod-osztályú kocsi szállítására, hogy tanulmányaimat ott folytassam.

(Folyt. köv.)

vágy küzd az isteni világosság ellen, hogy az állatok törvényét, az erősebb jogát érvényesítse az államban, a társadalomban. Takarjuk el a sötét nyomokat, a jobbágyok gyakori kirohanásait embertelen elnyomók ellen. Takarjuk el a hazánkat is érintő pórlázadásokat, melyeket az öntudatra ébredés mind megannyi lucidum intervallumainak kell tekintenünk a Thersites-féle arcokon, bár durva alakjától borzadással fordul el tekintetünk. Világraható jalkiáltásaival élénk tünik főleg az ujkor kezdetén a rabszolgakereskedés sanyaru kinzattása; a lelkiismereti szabadság érdekében folytatott és legelkeseredettebb küzdelmek, a hitbeli meggyőződés üldöztetései; az angolok csatái Cromwell Oliverrel; a véres betűkkel megírt amerikai szabadságharc lezajlása után ott haljuk északra a rokonszenves lengyel nemzet halálbörgéseit, a melyek minden hazafi szemében keserű könyeket facsarnak. Láttam az egész világ és tudja, milyen híven áldozott a lengyel nemzet szabadságáért mindent, vagyont, vért és éltet!

Szegényfir futja el arcunkat, ha arra gondolunk, hogy az emberi méltóság, a szabadság meggyalázása a hatalmasok kezdeményezése, kik magasabban állva, szélesebb látókör felett uralkodtak: első sorban voltak hivatalos biztositani a szabadságot, a szeretet és örök béke áldásait, boldogítani a népet. Már Hésiodos, a szent költő, tekintve az égbe, megértette, hogy az állatoknak az istenek az erősebb jogát, az embernek az ést adták törvényül. És az ember még akkor is tömegesen gyilkolja Istennek képét, embertársát, mikor a földkerekség legtisztább erkölcsstanában, az evangéliumban már meg van írva: szeretet nélkül nincs igazi belső szabadság, mindnyájan testvérek, a mennyország örökösei vagyunk.

És ha magyar hazánk történetébe tekintünk, látjuk, hogy alig van honfi-vérrel szentebb hazaföld, mint a miénk, magyaroké. A világműveltség örök hálával tartozik nagy Hunyadiak emlékének, kinek karja feltartoztatta, megtörte azt a vad áramlatot, mely végzetes romlással fenyegette az európai humanizmust. Csak Leónidásnak thermopilei küzdelme hasonlítható össze ezen legenda-szerű hős munkájával. Ennek az élet-halál küzdelemnek kiegészítő rajza a nemzeti függetlenségünkért vívott kurucz-háborúk. De takarjuk el a felejtés homályával a borzalmas képeket, töröljük le feltörő könyveinket. Rákóczy szelleme nem halt meg, diadalmasan feltámadott szabadság-harcunkban, 1848-ban. Sírja minden időkre szóló emlékjel nekünk, hogy csak olyan nép élhet és fejlődhetik, mely szabad.

Angol aspirációk nyomain haladva a középkor minden bűnét a nagy francia forradalom akarja kiengesztelni és megfoszulni, mikor bűnösre és ártatlanra sujt le egyaránt. Az enciklopédizmus örjögő szenvedélyében örök ideálokat mozgatótt meg s akart ledönteni oltáraitól. Elégé tiltakozott ellene az emberi szellem haladása. A francia forradalomnak két felvonása volt. A vérfolyamok borzalmas látványai után az emberi léleknek pihenőre volt szüksége. Az uralkodó eszméknek meg kell érni, a régen vajdú s most felszínre vetődött kívánalmakat meg kellett érteni fent és alant. Ezen eszmékért szenvedett a tizenhárom vértanu a magyar Golgothán. 1848 a nagy francia forradalom betetőzése, a rendi alkotmány rombadülése, végső küzdelem az emberi ös jogok kivívásáért, a szabadság pályabére. Elismerete ezt nálunk az ellenfél is, s a megkoronázott, alkotmányosan uralkodó magyar király 1867-ben békejobbót nyújtott a nemzetnek a magyar alkotmány, az elért szabadság megőrzésére. A mit nagy Széchenyink kezdett, Kossuth merészen folytatott, a miért Eötvös nemes idealizmusával rajongott, azt Deák Ferencz valóra váltotta. Boldog állam, hol a király az alkotmányos önkormányzattal fog kezelt népei boldogítására.

A nagy idők hősei közül vajmi sokan nem láthaták meg az ígért földjét: kioltotta életüket a bitó, a fegyverek önjá, vagy ott sorvadtak el rabláncokon a börtönök éjleiben. Nem érték meg, a miért küzdöttek, a népképviselő rendszerét, a sajtószabadság áldásait, a közös teherviselést, a törvény előtti egyenlőséget. Börtönökből egyenesen a vesztőhelyre vitték pribékjeik; nem élvezhették azt a tisztultabb honi levegőt, mely a robot, az urbériség, az uradalmi kilenced, a papi tized stb. eltörlése után megkönnyebbitette minden szabad polgár lélegzetét.

Emlékké legyen áldott! Újék meg az unokák minden megújuló tavaszán azt a

nemzeti felébredés nagy napját, a népszabadság ünnepét. Tekintsenek kegyelettel a szabadság hőseire, ezen félistenekre, őrizzék meg szerető gondnal emlékküket és adják át szepültelenül ezt a nagy nemzeti kincset a jövőnek, mint a honfi erőnyek kiapadhatatlan forrását. Legyenek e hon epigonjai, mint a Vesta-papnők, kik elődeiktől tanulták, maguk is gyakorolták és utódaikat is megtanították rá, hogyan keli a nemzeti érzés szent örök tüzet ápolni és azt nagy örökségképpen átadni az utódoknak!

Hála a törekvés sikereinek, ma már a válaszfalak dűledéznek ember és ember, állam és állam között. A közlekedés vonalai közelebb hozzák egymáshoz a népeket, a világrészeket. Letöröljük lassan a Kain-bélyeget homlokunkról, megismerjük és megszeretjük egymást.

A tapasztalás arra is megtanított, hogy önző ember, haszonleső nép a szabadságnak ellensége; mások vezetésére, vezérszerepre; birodalmak alakítására és uralkodásra nem méltó, nem is képes. Tanuljuk meg március idusának vezérszavából, az ismeretű "Talpra magyar" riadóból, hogy a tizenkét pont legnagyobb erőforrása nemzeti életünk fennmaradásának, az új Magyarországának. Tanítsanak meg minket a multak szenvedése egymásnak közös becsülésére, munkára, józan takarékosra, mert ezek feltételei a nemzet nagyságának, egyesek boldogságának.

A legújabb időben más felől, és pedig társadalmi uton s egyéni szenvedélyeinktől kifolyólag fenyeget a rabszolgáság járma. Mit a politikai téren a diplomácia gögősfegyverével küzdenek az államok és egyesek egymás ellen azon kérdés felett, ki legyen fent, ki maradjon alant: addig a haszonleső, az uzorán felhízott tökepénz a nép munkarejének lelketlen kizsárolását célozza, Isten nélkül, baromként dolgozik az élő sirokban, a gyárakban. Nem csoda, ha a nép értelmi látóköre napról-napra jobban elhomályosodik, tetteje összezsugorodik, megbénítja a szenvedély. Ez a lelki nyomás legégetőbb sebe társadalmunknak, melyen sürgősen segíteni kell.

A rabszolgáságnak másik forrása a mi halhatatlan betegségünk, melyet az ember önmagában hordoz és tőle szabadulni nem tud: az éhség és még inkább az örökös szomjuhozás, ez a nagy bűnökre való hajlandóság, mely letörli az arcokról a szemérem érzetét, elpusztítja az egyént, összetöri a jellemet, az ént, gyógyíthatatlan betegségeket rak le a jövő nemzedék vérebe és igazán szolgává bélyegzi az embert, boldogtalanságot hagy örökül utódaira. Az uzora körmei hűzül és saját szenvedélyeitől megtisztítva kell értelmi szabadságra emelni a népet.

Isten óvja újabb csapásoktól sokat szenvedett magyar hazánkat!

(Vége.)

## Külömfélék.

Lapunk mult számával új előfizetést nyitottunk a "Bars" XX-ik évfolyama II-ső negyedévére. Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, hogy előfizetésük megújítása várt e hét folyamán intézkedni sziveskedjenek, nehogy — késedelem miatt — a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközzésével e lap kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink részére pedig póstautalványt mellékelünk.

— **Stefánia kir. hercegnő** ö fenségét e hó 22-én Lónyai Elemer gróffal történt esküvője alkalmából a lévai Stefánia árvaház, mint a melynek a kir. hercegasszony alapítása óta magas védnöke, a következő sürgőnyvel üdvözölte: „Stefánia főhercegnő ö fenségéhez Miramare. Fenséged védnöksége alatt álló lévai Stefánia árvaház növendékei imájukban esedeznek fenséged boldogságáért. A lévai Stefánia árvaház." E táviratra a következő válasz érkezett: „Lévai Stefánia árvaház Léva. Ö királyi fensége sokszor köszöni szives kívánságukat. Gróf Lónyai Elemer.”

— **Március 15. Verebélyen.** Magyarország ujraszületésének 52. évfordulóját március 15-én önmagához méltó, illő módon megünneplelte Verebély hazafias közönsége is. — Már reggeli 5 órakor hirdeté a tarackok dorrogása a nap nagy jelentőségét, a mi után 9 órakor a hálaadó istentiszteletet tartotta, meg ft. Lulicsek Izidor esperes-plebános úr az összes helybeli hatóságok részvételével. A tarackok óránkénti durrogása egész nap figyelmeztetett a nagy esemény emlékére; de legszebb módon fejeződött ki az igazi kegyelet esti 7 órakor, amidőn a város fényes kivilágítása vette kezdetét és következett

a városnak zeneszóval való bejárása. A nagy menet a tempiótéren megállapodván, meghallgatta az ünnepély jelentőségéről szóló beszédet, melyet Gerley J. Matyás, kántortanító lelkesülten mondott el. A menet 8 órakor érvény véget, az intelligencia a kazsinó helyiségeibe vonult közcacsorára, hol lelkes tósztok is mondtak. — Nevezetesen Nedeck Vince, főszolgabíró mondott sikerült köszöntőt a március 15. ünnepelt szabadságra. — Tóth István, adóhivatali ellenőr a kivított szabadság eszméjének hűséges és okos ápolására, Gerley Matyás az 52 év előtt szerepelt dicső Titánosra, de különösen a míg élők közt a legszebb szerepet vívó Jókay Mórra. A lelkesült társaság éjfél utánig maradt együtt, még pedig a legvidémből kedélyhangulatban.

— **A lévai takarék- és hitelintézet** f. hó 20-án tartotta évi rendes közgyűlést. Ez alkalmából a részvénytársulat XXVII-ik üléstevéről benyújtott igazgatósági jelentés és a mérleg-számlák adatai fényes tanúságot tesznek arról, hogy kellő gondnal, egyirányú, reális alapokon nyugvó vezetéssel mellett mely kedvező eredményt lehet elérni az üzleti élet kellő tevékenysége mellett. — A 100,000 frt részvénytökével alakult intézet ma már 80,000 frt tartalékalappal bír s évi nyereseménye 28,023 frt 43 kr volt. — Részvényenként 14 frot ad 1899-ik évi osztalékul, közel 3000 frotot csatol tartaléktökejéhez, jótékony csejra pedig 1008 frt 84 krt juttat. — Igazgatósága és felügyelősége újból alakítottván — mint értesülünk — ez alkalomból megválasztották, elnökké: Majláth Imre; igazgatóvá, illetve az igazgatóság elnöké: Csekey Vilmos; igazgatósági tagokká: Kabina József, Klein Ödön, Levatic Gusztáv, Levatic László, Szabó Lajos, Schvarcz György, Schvarcz Ferencz, Váray Janos. — Felügyelőségi tagokká: Czirik János, Fogler Lajos, dr. Kabina Oszkár.

— **Haláleset.** Özv. szerémi Odescalchy Agoston hercegné szül. Zichy Anna grófnő, csillagkeresztés hölgy Odescalchy Arthur herceg, cs. és kir. kamarás szkióci nagybirtokos édes anyja e hó 18-án Pozsonyban 93 éves korában végelgyengülés következtében csendesen elhunyt. A boldogult főuri hölgy holttestét e hó 22-én Szolcsányban helyezték örök nyugalomra. Odescalchy Arthur herceg, kinek mély bánatában Barsvármegye közönsége is őszinte részvétellel osztozik a következő gyászjelentésben tudatta édes anyja halálát: Szerémi Odescalchy Arthur herceg, cs. és kir. kamarás, úgy a saját nevében, valamint gyermekeinek és unokáinak, nemkülönbön bátyjának, néhai Szerémi Odescalchy Gyula hercegnek özvegye gróf Degenfeld-Schomberg Anna s ennek gyermekei és unokái nevében szomorodott szívvel jelent, felejthetetlen édes anyjának özv. szerémi herceg Odescalchy Agostné Zichy és Vásonkeői gróf Zichy Anának, csillagkeresztés hölgynek, életének 93 ik évében, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvételét, végelgyengülésben, f. é. március 18-án, esti 6 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemeinek beszentelése Pozsonyban, a székesegyházban f. é. március hó 20-án, d. u. 3 órakor, a családi sirboltban való elhelyezése pedig Szolcsányban, március 22-én, d. e. 10 órakor fog megtörténni. Az engesztelő szent mise-áldozatok Pozsonyban, a szt. Ferenczrendű kapuczinus-atyák templomában szombaton, f. hó 24-én, d. e. 10 órakor, valamint a Kegyuri templomokban fognak az Úrnak bemutattni. Kelt Pozsonyban, 1900. évi március 18-án. Áldás és béke porairai!

— **Léva város hatóságának**, de a mellett a befolyással bíró vezető egyéneknek egyetlen lépést sem szabadna elmulasztani, hogy a közönség érdekében felvő módok, eszközök megszerzettessenek, melyek a polgárok jöletét emelik, inségre jutott lakosságunknak munkát, kenyeret nyújthatnak. — Szegényedő iparosaink támogatására, gyárak alapítása lenne a legmegfelelőbb mód; de miután mi szegények, tájékozatlanok vagyunk ily alkotásokra, tegyünk lépéseket a kormánytól, hogy a most folyamatban levő gyáralapításoknál Léva város is kombinációba vetessék. — A bõri pariskolát már kérelmeztünk, vajjon, nem kellene-e a miuszter jóindulatát, figyelmét kérelmünkre újból felhívni s ezzel egyidejűleg tájékoztatást nyújtani viszonyainkról. 35 új gyár felállítását tervezi még a kereskedelmi miniszter; időszerű tehát, hogy most tegyünk lépéseket közönségünk érdekében!

— **Eljegyzés.** Vargha Miklós, nagylélei földbirtokos a mult héten váltott jegyet Zsongeller Margit kisasszonnyal Tiszvárványban.

— **Gyászhir.** A lévai köztisztelőben álló Bakó családot pótolhatatlan veszteséggel sujtotta a könyörtelen halál. Legidősebb férfi tagja, dr. Bakó János, fővárosi orvos, Honvármegyének volt főorvosa, városunk szülötte e hó 20-án Budapesten 59 éves korában elhunyt. A boldogult közpályája a humanizmus szolgálatában állott, s nemes emberbaráti szeretete, hivatásának a legnagyobb buzgalommal történt teljesítése tisztelté és becsültté tették nevét mindenütt. Tiszti főorvosi működése Honvármegye történetében maradandó emlék marad. Halálát agg édes anyján kívül kilenc testvére és nagyszámú rokonság gyászolja, hült tetemeit gyászoló

családja az elhunyt kívánságához képest Lé-  
vára szállította s itt e hó 22-én helyezték  
örök nyugalomra a családtagok és Léva város  
közönségének általános részvétele mellett.  
A temetésen Hontvármegye is képvisel-  
tette magát. A bánatos család a kö-  
vetkező gyászjelentésben tudatta a bol-  
dogult elhunytát: Özv. Bakó Ferencné  
szül. Kovács Petronella és gyermekei:  
Julianna férj. Vorel Jánosné, Paulina  
özv. Babusik Istvánné, Ferencz, Mária özv.  
Kavéggia Adófné, Gyula, Petronella özv.  
Gyenes Józsefné, István, Kálmán és Ilona  
férj. Pogány Cornélné az összes rokonok  
nevében is megtört szívvel jelentik a leg-  
gyöngédebb fia s legjobb testvér dr. Bakó  
János Hontvármegye nyug. főorvosa és  
S ubnya fürdő orvosának áldásdús élete  
59-ik évében, hosszas betegség után Bida-  
pesten, folyó hó 20-án reggeli 5 órakor tör-  
tént gyászos elhunytát. A megboldogult földi  
maradványai Budapesten VI. ker., Szondy-  
utca 42/c szám alatt, folyó hó 21-én délután  
1/4 órakor fognak a róm. kath. egyház  
szertartása szerint beszenteltetni és Lévára  
szállítatván ott folyó hó 22-én délután 3  
órákor örök nyugalomra helyezni. A bol-  
dogult lelki üdvéért a szent miseáldozat folyó  
hó 23-án délelőtt 9 órakor a lévai plébánia-  
templomban fog a Mindenhatónak bemutat-  
tatni. Léván, 1900. évi március hó 20-án.  
Béke hanvaira!

— **Esküvő.** Weisz Kálmán kereskedő,  
Weisz Mór lévai nagykereskedő fia április  
hó 8-án esküszik örök hűséget Horváth Gizella  
kisasszonynak, Horn Mór brassói kereskedő  
kedves leányának az esztergomi izr. tem-  
plomban.

— **A Bars megyei gazdasági egyesület**  
tegnap tartotta évi rendes közgyűlé-  
sét a városháza nagytermében Kherndl Já-  
nos elnöke alatt, melyen a tagok igen  
szép számmal vettek részt s melynek lefo-  
lyásáról jövő számunkban részletesen refe-  
rálunk.

— **A lévai nagytőzsdét,** mint érte-  
stülünk, utóajánlat mellett Amstetter  
Imre kereskedő kapta meg.

— **Himen.** Férj a Kálmán, lévai uradalmi  
intéző f. hó 19-én vezette oltárhoz Lókota  
Anna kisasszonyt, Lokota Adolf ny. kir. fő-  
mérnök kedves leányát.

— **Kinevezés.** Klain József, váro-  
sunk szülőtte, Klain Ödön lévai kereskedő  
testvéröccse, a honvédelmi miniszterium ál-  
lományszerű tartozó honvédelmi biztost a király  
a székesfehérvári V. ker. honvédelmi parancsnok-  
ság hadbiztonsági főnökévé nevezte ki.

— **Műkedvelő előadás.** A lévai izr.  
filléregyesület szépen sikerült műkedvelő  
előadást rendezett e hó 18-án az Oroszlán  
fogadó nagytermében, s szép számú közön-  
ség gyönyörködött abban az összevágott precíz  
előadásban. A műsor két drámalettből állott  
s mind a kettő a legszebb világításban lón  
bemutatva. Az első: Az érdemkereszt  
drámalet volt. A hálás szerepekben bővel-  
kedő színű nagy hatást tett. Helyes felfo-  
gásban mutatta be Weisz Zsigmond a  
darab főszereplőjét, Koós néptanítót. Az ér-  
zelmeket finoman színezte s a jellemző pat-  
hetikus alaphangot mindvégig hiven betar-  
totta. Weisz Éza kisasszonyban, ki Ilonka  
kedves szerepét játszotta, egy kész művészt  
ismertünk meg. Méltó partnere volt  
Blum Lenke özv. Bartosné eleven szerepé-  
ben. Diskrétt, s mindamellett élénk játéka  
részolgált az elismerésre. Találó alak volt  
Schwarz Izidor a zugprókátor szerepé-  
ben. Úgyesen mozgott s természetesen  
játszott. Weisz Olga kisasszony, a bájos  
szobalány, rövid, de kedvesen játszott sze-  
repében méltán megnyerte a közönség tet-  
szését. Másodiknak Cavalotti Énekek  
éneke című drámaletjét hozták színre  
műkedvelők. Ebben Laufer Józsa kis-  
asszony magaslott ki izléses játékaival s a  
színpadon úgyesen érvényesített kedves mo-  
dorával Márta szerepében. Weisz Géza  
elismerésre méltó készséggel reprodukálta  
Bánki ezredes, míg Dones szerepében  
Schwarz Izidor jeleskedett. A szerep-  
loket gyakran zajos tapsal hívták lámpák  
elő, mit meg is érdemeltek. Előadás után  
táncra perdült a vendégközörség s jó ked-  
vel járta ki világos kivirradtig. Az első né-  
gyest 92 pár táncolta. S nem volt bizonyára  
egyesem, ki mindig kedves emlékekben ne  
tartaná ezt az estélyt, melynek erköcsi  
sikerét a műkedvelők derék mesterének,  
Deák Adolf tanítónak lehet köszönni. Mint  
halljuk, még egy előadást fog tartani az új  
egyesület, a melynek sikere mindenesetre  
hasonló lesz az elsőhöz. A tiszta jövedelem  
meghaladja az 500 koronát. Meg kell emlé-  
keznünk e helyütt a lelkes hölgybizottságról,  
mely serény fáradságtalan munkálkodás-  
sal járult hozzá az estély sikeréhez és annak  
érdekében anyagi áldozatokat is hozott. A  
hölgybizottság élén Liebermann Jakabné  
urnó állott, ki mint a nemes célu egyesület  
kezdeményszója és megteremtője már hetek  
óta buzgólkodott, hogy egyrészt az estély  
erköcsi sikerét, másrészt annak anyagi si-  
kerét s így közvetve a filléregyesület eszmé-  
jének is mielőbbi megvalósulását biztosítsa.

— **Végzetes baleset** érte Nyáry  
János köztisztviselőben álló zselizi körorvos  
családját e hó 20-án, a midőn egyik kis leánya  
játékszák közben a konyhában a földre tett s  
forró vízzel telt fazékba beleesett s testének  
alsó-részét összeégette. A szegény gyermek  
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy övéi  
mélán aggódnak életéért.

— **Öngyilkosság.** Tóth László lévai  
gyümölcskereskedő e hó 2-án lakásán fel-  
akasztotta magát. Mire hozzátartozói észre-  
vették, már halott volt. Valószínű, hogy  
egy beszámíthatatlan pillanatban dobta el ma-  
gát az életet.

— **Mozgalom a névnap ajándékok  
ellen.** Teljes elismerést érdemelnek azon tan-  
ügyi lapok, melyek a névnap ajándékok ellen  
sírka szállanak. Egyes tanintézeteknél ugyanis  
dívatba hozták azt a rozsz szokást, hogy a  
tanító névnapjára iskolai ünnepélyt rendez-  
nek és ajándékot adnak, melynek költségeit  
adakozás útján gyűjtik össze. Tudjuk, hogy a  
tanulóknak tekintélyes része olyan szegény,  
hogy tandíjmentességért kénytelenek folya-  
modni. Ha már most megindul a gyűjtés, a  
jobb módú szülők gyermeke lefizeti ugyan  
azt a pár koronát, amit szülőinek vagyoni  
helyzete megenged, de a kevésbé vagyonos,  
a szegény, kinek tán a mindennapi kenyér  
is vékonyan jár ki, kénytelen szegyenkezve,  
félrehúzódva letenni fillereit, melyeket csak  
sok rimázkodás után kaphatott meg szegény  
szülőitől. Milyen becserítke lehet az olyan  
ajándéknak, melynek költségeit nem az el-  
ismerés vagy hála, hanem az erköcsi kény-  
szer teremtett elő! Jól teszik tehát a tanítók,  
ha ők maguk szüntetik meg e rozsz szokást,  
mely sem nekik, sem az iskola dicsőségére  
nem válik. Ilyen panaszokat mi is hallottunk.

— **Ezer népkönyvtár.** A földmívelés-  
miniszterium ebben az évben 1000 népkönyv-  
tárat léteít az ország különféle községeiben.  
A könyvtárak mindenütt csak alapját képezik  
egy-egy nagy népkönyvtárnak, a mivé idővel  
községi hozzájárulás, adomány stb. útján fejlő-  
dnök kell. Milyet valamennyi el lesz hely-  
yezve, a miniszter országos felügyelőt nevez  
ki, a kinek a könyvtárak rendben tartásának  
ellenőrzése s itt-ott a kormány segítségével  
való tökéletesítése lesz a feladata.

— **Az ezüst pénzek beváltása.** A  
régí 20, 10 krajcáros ezüst pénzek beváltá-  
sának határideje lejárt. A pénzügyminiszter  
most közhírré teszi, hogy a forgalomból ki-  
vont váltópénzeket a közhírtételtől számi-  
tandó egy éven belül az állampénztárak és  
adóhivatalok névértéküknek 50 százaléknyi  
redukálásával még beváltják. Az erre vo-  
natkozó értesítés 1900. január hó 26-án kelt.

— **A búrok barátja.** Egyik borbély  
műhelyben az érdemes és tiszteltre méltó  
segéd ma rendkívüli érdeklődéssel olvasta az  
angol-búr háborúról szóló híreket s mint tánto-  
rihatatlan búr barát, dühös pillantásokat  
vetett a betűkre, melyek az angolok elő-  
nyomulását hirdették, ellenben mosolygott,  
ha a búr előnyökről emlékezett meg az újság.  
E pillanatban kliens érkezett, a ki helyet  
foglalt a tükör előtt és kezmozdulattal intette,  
hogy borotválkoznia kíván. Habverés, borotva  
fenés jelezte, hogy a műtét nemsokára kez-  
dést vesz. A kliens mit sem szólt és a borbély  
rettenetes kinokat szenvedett, hogy nem  
beszélhet. Türt egy ideig, de érezte, hogy  
megpukkad, ha benne marad a mondani  
valója: — Igenis méltóztatott olvassmányozni,  
hogy Délafrika virulmányai a harc eleme  
dühögvén vitéz búrjaink kiirtványozására  
— noha Ejsropa szemé görbén pillantványozza  
a népszabadság lenyirattatását. — Yes sir!  
Felelte a kliens, a ki különben a britt orosz-  
lán nyelvéből csupán e két szóval van sze-  
mélyes ismeretségben. E pillanatban a bo-  
rotva megrándult s a kliens érezte, hogy  
álta hegye búr folytonosság hiányban szen-  
ved, a mi felingerelte: — Mi az isten nyilat  
csinál, — kiáltott a felig borotvált ur, — csak  
nem akar összeaprittani?! — Igenis nem, de  
angol szóamra fülelvényezvén, karom ránk-  
izma megbicsaklott. Inkább méztatna búr  
nyelven zengeményezni becses kiszólalmját.  
— Jó, jó, de mi lesz ebből a vágásból? —  
Sebhely, melyet, az angol búr háboruszkodás-  
ban méztatott kapni, mint angol, lévén én  
búr ámbár, hogy Ejsropában.

**AFRÓSÁGOK.**  
Rovatvezető: Z U H A N Y.  
Bőjt i táncz. Feleség: No, én már ömlök,  
hogy elmúlt a farsang. A sok tánc egészen kimerített.  
— Férj: (sohajtozom) En meg csak ezután fogok tánc-  
szolni! Feleség: Ezután?! Bőjtben?! — Férj:  
Oh igen, engem majd csak most fognak megtánczolat-  
tatni a farsangi — hitelezőm.

Egyszerű dolog. — Tessék ellenni, vajmi  
kevés kell ahhoz, hogy az embert felkappják... Itt  
van például ez a Pythagoras... Tizenkét egyenes  
vonalat rajzolt s azután világhírű emberré lett.

**Közönség köréből.**  
Tekintetes szerkesztő ur!  
Félek, hogy nem fog hitelt adni soraim-  
nak. Azt fogja hinni, hogy pusztá agrém,  
a miről írok. Pedig megtörtént! Még pedig  
nem is a legsötétebb Afrikában, vagy a né-  
pek butaságának korszakában, hanem itt mi  
nálunk, a civilizáció mai színvonalán, csak  
néhány nappal ezelőtt.  
A márciusi szabadság ünnepre készül-  
tünk valamennyien. Meghívókkal és falraga-  
szokkal hívtuk meg a polgártársakat az ünne-  
pésre. Úgy látszik az eszme, a lelkesedés mind  
jobban terjedt, mert hullámai eljutottak a  
helybéli katolikus körbe is. Itt aztán néhány  
felvilágosodott hazafi azt indítványozta, hogy a  
„Kath. kör“ testületileg vegyen részt az  
ünnepélyen. De — századunk legnagyobb  
gyalázatára — merő tudatlanságból és vallási  
tulbuzgóságból akadtak hangok, melyek ezen  
hazafias indítványt már csirájában elfojtották

Azt mondták, hogy ezen nap Kossuth Lajos  
emlékének ünnepe s mivel Kossuth lutherá-  
nus volt, a „Kath. körnek“ méltóságán aluli  
ilyen ember tiszteletére testületig kivonulni.  
Főtisztelendő Brezina János helybeli káplán  
ur még ezen magyarázattal sem elégedett  
meg. Csak azt vitatta, hogy nem csak ezen  
okból, hanem azért sem vehet részt a „Kath.  
kör.“ a márciusi ünnepélyen, mert Kossuth  
Lajos csak afféle közönséges lázadó volt!  
aki nem állott fegyvert fogni a koronás  
király ellen.

S ezen hatalmas érvekkel meg is volt  
a kívánt sikerük. A „Kath. kör“ mint tes-  
tület csakugyan távol tartotta magát az  
egész ünnepélytől.

Milyen sötétség, mennyi bornirt ezini-  
mus lehet az olyan agyban, mely 1848.  
márczius 15-ikének s a magyar szabadság-  
harcznak történetét így ismeri! S mennyi  
hazafiatlanság lehet az olyan papban, ki  
nem pirul ilyen tévtanokat nyilvánosan hir-  
detni!

Különb ez a tisztelt ur csak úgy,  
mint kedves kollégája Zányi János ur is  
ugyan csak megmutatta fogafelérét. Leg-  
alább tudjuk, mit tartunk rólok. Mindkettő  
tüntetőleg távol maradt az ünnepélytől. Pe-  
dig városunk általánosan tisztelt esperes-  
plebánosa — főtisztelendő V. csák György  
ur, — aki minden téren a hazafias egyet-  
értés szellemét ápolja, minden lehetőt eikö-  
vetett, hogy nevezet két káplánját haza-  
fiatlan magatartásáról meggyőzze.

Azt hiszem nem kell ehhez bővebb  
kommentár. A kínos feltűnést keltett bot-  
rányos eset példás elégtételt követeli. Nem  
szabad megtűrnünk, hogy a magyar hazafias  
közérületet ily vakmerőn merje valaki ar-  
czuk útni. Itt az ideje, hogy ezt a két té-  
velygő, vagy megtévedt papot, a kiknek  
helyzete ma már tarthatatlan az intelligen-  
cia előtt, mhamarabb elhelyezzék körünk-  
ből.

Mert mi haszna van így iskoláink álla-  
mosításának, ha a magyar hazafias közérz-  
let s a magyar hazafias szellem ápolása te-  
rén ilyen példával járnak elől a nép lelki  
pásztorai?!

Ujbányán, 1900. évi márczius hó 16.  
Hazafias üdvözlettel

..... k . . . a.

**Köszönet-nyilvánítás.**

I.  
Családunknak mindazon jóakaró tisztelői,  
kik mély gyászunkat részvétük kifejezése és  
a végső tiszteletadás alkalmával megjelenésük  
által enyhíteni kegyeskedtek, fogadják ez  
uton legmélyebb köszönetünket.

Léva, 1900. március 23.

**A gyászoló Balcz család.**

II.  
A „Lévai Takaré- és Hitelintézet“ által  
a polgári leányiskola céljára adott 100 frt.  
kegyes adományért hálás köszönetét fejezi ki.

Léva, 1900. március 23.

**Báthy László,**  
prepost plebánus, igazgató.

III.

A lévai Takaré- és Hitelintézet a lévai  
k. r. főgm. szegény tanulókat segítő egye-  
sület javára 100 azaz száz korona kegyes  
adományt küldött, a miért az intézetnek hálás  
köszönetet mond

Léva, 1900. márc. 24.

**a segítő egyesület elnöksége.**

IV.

A lévai Takarékpénztár, a lévai izr. Nő-  
egyletnek 40 koronát adományozott, mely  
kegyes adományért az egylet nevében há-  
lás köszönetét nyilvánítja.

Léva, 1900. március 22.

**Weisz Mórné,**  
elnök.

V.

Alulírott, a nyilvánosság előtt is közö-  
netet mondok a vezetésem alatt álló „Lévai  
Kath. Legényegylet“ nevében a „Lévai Ta-  
karék- és Hitelintézet“ Igazgatóságának,  
hogy egyesületünknek 40, szóval is negyven  
koronát adni kegyeskedett.

Léva, 1900. március 23.

**Sipos Antal,**

kath. legényegyesületi elnök.

VI.

A lévai Takaré- és Hitelintézet t. Igaz-  
gatósága a lévai izr. nőegyletnek 50 koronát  
adományozott, mely kegyes adományért há-  
lás köszönetét nyilvánítja.

Léva, 1900. március 23.

**Weisz Mórné,**  
elnök.

**Fouliard-selyem-ruha**

8 frt 40 krtól fejjebb — 14 méter!  
póstabér és vámtmentesen szállítva! Mintak  
póstaforultával küldetnek; nemkülönben  
fekete, fehér és színes „Henneberg selyem“  
45 krtól 14 frt 5 krtig méterenkint.

**HENNEBERG G., selyemgyáros** (cs. és kir.  
udvari-szállító) Zürichben.

**Lévai piaciárak.**  
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 13 kor. 40 fill.  
13 kor. 80 fill. Kétszeres 11 kor. 80 fill.  
12 kor. — fill. — Roza 11 kor. — fill. 11 kor.  
40 fill. — Arpa 11 kor. 60 fill. 12 kor. 60 fill.  
Zab 10 kor. 20 fill. 10 kor. 80 fill. — Kukorica  
10 kor. — fill. 10 kor. 80 fill. — Bab  
11 kor. — fill. 11 kor. 40 fill. — Lencse 12 kor.  
40 fill. 12 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fill.  
9 kor. 60 fill.

**Nyilttér.**

I.

Szives tudomásul, hogy

**f. hó 26-tól azaz hétfőtől kezdve  
okmány bélyegek**

és  
**váltó ürlapok**

valamint

**postai érték cikkek**

kaphatók tüzetünkben

**Nyitrai és Társa Léván.**

II.

**Kerékpár**

alig használt, kitűnő könnyű uti  
**verseny gép**

eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

III.

**A lévai határban**

5 hold rét bérbe adandó, esetleg örök áron  
eladó. Ugyanott 1 kazal széna, valamint sarju  
eladó. Bővebb felvilágosítást ad özv. Balbach  
Andrásné Léva.

IV.

**Léva**

Kálnai-utca 697. szám alatt levő fűszer üzlet  
bérbe, esetleg örökáron eladó. Bővebbet a  
tulajdonosnál ugyanott.

V.

194/1900. tkvi sz.  
**Árverési hirdetményi kivonat.**

A verebelyi kir. járásbíróóság, mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az ar-  
maróthi takarékpénztár részv. társ. verebelyi  
főktelpe végrehajtatónak **Belik Pálné szül.  
Bélik Julianna** végrehajtást szenvedő elleni  
400 korona tökékövetelés és járuléka iránti  
végrehajási ügyében az árverést a verebelyi  
kir. járásbíróóság területén lévő Cseke köz-  
ségben fekvő a csekei 38. sz. tjkben A I.  
1 sz. alá felvett egész birtoktestre a 408  
kor., az u. o. 152 sz. tjkben A I. 3—4 sz.  
alá felvett birtoktestre a 132 kor., az u. o.  
143. sz. tjkben A I. 3—13. sz. alá felvett  
birtoktest 1/2 részére az 1823 kor. az u. o.  
248. sz. tjkben A I. 1—2 sz. alá felvett  
birtoktestre a 235 kor. és az u. o. 150. sz.  
tjkben a II. 1 sz. alá felvett birtoktestre a  
362 koronában ezennel megállapított kiki-  
áltási árban elrendelte és hogy a fent meg-  
jelölt ingatlanok az **1900. évi április hó 20-án  
délelőtt 9 órakor** Cseke község házánál me-  
rtartandó, nyilvános árverésben a megállapított  
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ir-  
gatlanok becárának 100%-át vagyis 40 kor.  
80 fill., 13 kor. 20 fill., 182 kor. 30 fill.,  
23 korona 50 fillért, 30 korona 20 fillért  
késszpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz.  
42. §-ában jelzett árfolyammal számított  
és az 1881. évi november hó 1-én 3333.  
sz. a. kelt igazságügyminiszteri roadelet 8.  
§-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban  
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.  
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek  
a bíróságnaul előleges elhelyezéséről kiállított  
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Verebelyen, 1900. évi január hó 27-én.  
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

**Prónay, kir. jbiró.**

VI.

218, 219/1900. sz.  
**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi  
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-  
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróóság 1899.  
évi 200. számú végzése következtében dr.  
Klein Jakab ügyvéd által képviselt Paskusz  
Mór és Heimann József javára **Pénzes Károly**  
ellen 28 frt, 50 frt, s jár. erejéig 1899. évi  
május hó 12-én fogatosított kielégítési  
végrehajtás útján le s feülfoglalt és 685  
koronára becsült marha, gazdasági eszköz,  
szalma stbből álló ingóságok nyilvános árve-  
résen eladának.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróóság  
1899-ik évi V. 200/5. számú végzése folytán  
tenti tökékövetelések s jár. erejéig N.-Orosz-  
sziban leendő eszközzésére **1900. évi márc.  
hó 31-ik napjának délelőtti 9 órája**  
határidőül kitűzték és ahhoz a venni szan-  
dézók oly megjegyzéssel hivatnak meg,  
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.  
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében késszpénz-  
fizetés mellett, a legtöbbbetigérőnek, szükség  
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok  
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra  
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve-  
rés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmé-  
ben ezek javára is elrendeltek.

Kelt Léván, 1900. évi márc. hó 9. n.  
**Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.**

# Weinberger Zsigmond, Léván

magnagykereskedésében kapható:

Kezeskedett arankamentes magyar lóheremag . . . . .	80 frtért
Kezeskedett arankamentes magyar luczernamag . . . . .	55 "
Valódi sárga kerek oberndorfi répamag . . . . .	50 "
Bükköny . . . . .	7 "

Valamint mindennemű gazdasági vetőmag a legjutányosabb napi áron.

**Kern Testvérek Léván.**

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-, liszt-, festék-, kefekötő árúk, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varrógépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovács, kádár, kerégyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdaság részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lószőr-, Atripuo és tengeri fű, épület- és butorvasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, coenac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas kályhakkal felszerelt raktárakat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes arjegyzékek kivanatra bérmentve küldetnek.

**AZ ARANY KASZÁHOZ.**

Magy. kir. dohány, szivar, lóper és kártya-árulás. Első gazdasági és varrógép-, koszoru-, fa- és érczkoporsó raktára.

A Gödöllő m. kir. korona uradalom felügy. alatt álló Borászati szövetkezet palack-borainak elarusítólerakata

Folyékony arany és ezüst festékek

Bejegyzett

**KERN TESTVÉREK ajánlják**  
puha padlóknak

legkitűnőbb és elismert legjobb fénymázat a valódi Eisenstädter-féle

**LINOLEUM PADLÓ ZOMÁNCOT**

A Linoleum padló zománc egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fénynyel bír és tartósság tekintetében eddig fölülmulhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagombarna. Nagy elterjedtségénél fogva az Eisenstädter-féle

**Linoleum padló zománcot**

különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokkal hamisítják miért is kérjen mindenkéi kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcot, a törv. bejegyzett „vas lovag” védjeggyel.

**RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER**  
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvényél, osztná, tag-szaggatásnál és meghüleséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban késlelben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cözjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Gabonatisztító-rosták. Daralók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára, Kern Testvéreknél, Léván.

Arjegyzékek kivanatra ingyen és bérmentve küldetnek.

kezi és sorvetogép.

Sackrendszerű egyetemes és melyítő aczel ekek.

**A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége**

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gözcseplő készleteit, „Millenium” legújabb szerkezettű: fűkaszázó-, marokrakó- és kevekötő aratógépeit, melyek főelőnyei: préselt aczéllemező-állvány, tégelyaczel-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatlan szerkezet,

továbbá: a szab. osztrák-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lóerejű gözcseplő-készleteit. Sack-rendszerű, aczelöntésű ekefővel ellátott ekéit, „Boni”-féle kéttengelyű eketalyigáit, járgányos cseplő-készleteit, szecsakavágóit és egyéb mezőgazdasági eszközöket.

**Figyelmeztetés!** Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt meghatalmazásokat f. évi január hó 31 évél megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak el, a kik 1900. február hó 1-e után kelt és általunk aláirt megbízással bírnak és csupan oly jogkörrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévutra vezettség és nehogy nevünkke visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk írteti összekötésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának fe mutatását kérjük s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

Képviselő: **Hirschmann Kristóf Pozsony.**

**A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.**

**Nem hull a haj, nincs többé kopasz ember**

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatam, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen meggátolni a megkopaszodást. Felfedeztem és százszoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőr betegség

**Egy üveg ára 2 korona 40 fillér.**

Kapható gyógyszerertárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.

Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára, Király-utoza 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: **Góth Gyula**, illat- és pipereczik nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főté.

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl: **DOBÉ NÁNDOR** uri, női és színházi fodrász

Egyedüli készítő és széjalküldési raktára: **Budapest, Nefejeits-utca 27. sz.**